



В.А. Саблин

*главный редактор научного журнала
«Вестник Вологодского государственного университета»
Серия: Исторические и филологические науки»,
доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой всеобщей истории и мировой политики
Вологодского государственного университета*

**ИТОГИ УШЕДШЕГО ГОДА.
О ДАЛЬНЕЙШЕМ РАЗВИТИИ
«ВЕСТНИКА ВОЛОГОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА»
СЕРИЯ: ИСТОРИЧЕСКИЕ И ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ»
В СТАТУСЕ ВАКОВСКОГО ЖУРНАЛА**

Напомню читателям, что 21 февраля 2022 г. Министерство науки и высшего образования Российской Федерации провело соответствующую экспертизу документов и контента «Вестника Вологодского государственного университета. Серия: исторические и филологические науки» и приняло решение о включении журнала в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук по следующим научным специальностям: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки), 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки), 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации (филологические науки), 5.9.2. Литературы народов мира (филологические науки), 5.9.3. Теория литературы (филологические науки), 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки), 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки), 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки). 29 марта 2022 г. соответствующие изменения в перечне журналов подобного уровня были опубликованы на сайте Минобрнауки.

Таким образом, сегодня «Вестник Вологодского государственного университета. Серия: Исторические и филологические науки» представляет собой рецензируемое научное издание, полнотекстовый контент которого размещается на ведущих платформах электронных ресурсов, в частности e-library. Статьи, опубликованные в журнале, включаются в Российский индекс научного цитирования, растут его наукометрические характеристики.

Контент журнала за год обогатился новыми научными разработками в сфере историографии, литературоведения и языкознания. В четырех номерах издания в 2022 году было опубликовано 83 материала по разным аспектам исторического и филологического знания. Расширился состав исследователей, представлявших города, в которых располагаются ведущие научные центры страны и союзного государства – Республики Беларусь. Стоит перечислить эти города: Арзамас, Архангельск, Барановичи, Белгород, Владикавказ, Вологда, Иваново, Кострома, Котлас, Москва, Мозырь, Нижневартовск, Петрозаводск, Санкт-Петербург, Самара, Симферополь, Смоленск, Сызрань, Сыктывкар, Череповец, Тюмень, Тамбов, Ярославль.

Особую благодарность следует высказать ученым из Великобритании и США, которые выступили на страницах журнала с оригинальными решениями проблем в сфере филологических исследований. За истекший год возросла публикационная активность историков и филологов Вологодского государственного университета.

Однако предстоящий 2023 год для редколлегии журнала станет не менее напряженным и не менее ответственным.

Дело в том, что 6 декабря 2022 г. Главный ученый секретарь ВАК при Минобрнауки России И.М. Мацкевич направил главным редакторам, председателям редакционных коллегий и редакционных советов рецензируемых научных изданий решение ВАК «О Перечне рецензируемых научных изданий». В данном решении содержалась информация о том, что в свое время была создана Рабочая группа по совершенствованию и оптимизации перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (далее – Перечень рецензируемых научных изданий). Совместно с экспертными советами ВАК группой была проведена работа по анализу Перечня рецензируемых научных изданий (рассматривались издания, входящие в Перечень рецензируемых научных изданий по состоянию на 31 декабря 2021 г. по научным специальностям прежней номенклатуры, утвержденной приказом Минобрнауки России от 23 октября 2017 г. № 1027). В рамках данной работы была разработана и утверждена методика по оценке изданий, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, для распределения по категориям. Указанная методика включает в себя две составляющие:

– количественную (наукометрические показатели – 1. Science Index; 2. Индекс Херфиндаля-Хиршмана; 3. Индекс Джинни; 4. Средний индекс Хирша авторов; 5. 10-летний индекс Хирша издания; 6. Среднее число просмотров с средним на одну статью за год);

– качественную (экспертную – 1. качество научных статей; 2. уникальность научных статей; 3. уровень авторитетности авторов; 4. качество организации рецензирования; 5. организация-учредитель).

По результатам проведенного анализа наукометрических показателей все научные издания, входящие в Перечень рецензируемых научных изданий, были

выстроены по убыванию по коэффициенту научной значимости, распределены по категориям в соотношении К1 – 25%, К2 – 50%, К3 – 25% и были переданы на рассмотрение в профильные экспертные советы ВАК. С учетом экспертной оценки, проведенной экспертными советами ВАК по каждой научной специальности, по которой журнал входил в Перечень рецензируемых научных изданий, был сформирован итоговый список изданий, распределенный по категориям К1, К2, К3, и утвержден на заседании Рабочей группы 20 октября 2022 г.

В настоящее время готовятся изменения в соответствующие нормативные акты в сфере государственной научной аттестации, после чего будет определена дата начала применения категорирования журналов, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий. Следует подчеркнуть, что в соответствии с рекомендациями Рабочей группы и ВАК повторное рассмотрение и категорирование изданий, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, планируется в IV квартале 2023 г.

Необходимо подчеркнуть, что на основании рекомендации ВАК журналы, входящие в международные базы данных Web of Science, Scopus, PubMed,

MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer или GeoRef и перечень журналов RSCI, приравниваются к изданиям категории К1 (в том числе издания, одновременно входящие в Перечень рецензируемых научных изданий). При этом требование об обязательности наличия публикаций в журналах, индексируемых в указанных базах данных, в настоящее время не применяется. Правила учета публикаций в журналах из перечня RSCI определены в соответствии с рекомендациями ВАК.

В завершение следует отметить, что с 1 сентября 2023 г. вступают в силу новые критерии к соискателям ученых степеней кандидата наук, доктора наук, к членам диссертационных советов. Важно подчеркнуть, что для всех соискателей ученых степеней важно опубликовать свои материалы в журналах, включенных в Перечень ВАК и относящихся исключительно к категории К1 и К2.

Исходя из этого, редколлегия журнала в предстоящем году следует добиться нового статуса «ваковского журнала» категории К1 или К2. На решение этой задачи должны быть направлены все усилия редакционного коллектива и, конечно же, учредителя журнала – руководства ВоГУ.